
. t. • ' ", ' f : r</‘,/, ■ • . rn
. A

- . ;v-':'t>v~^
’ * - ■ „'V * ■'. * . ,v * . ,

■>; >v -• ■ -

Xli. ÉVFOLYAM. 7. SZÁM. CSÜTÖRTÖK, 1914 JANUÁR 8.

előfizetési^ar^heltben^^hőra^korona. ^ PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN #
NEGYEDÉVRE 3 KORONA. VIDÉKEN: EOT HÓRA 1 KO 
RÓNA 50 FILLÉR. NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÄNT 
KIADÓTULAJDONOSOK : HOFFMANN ÉS KRONOVITZ 
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL PIAC-UTCA 49

A Pesti Hírlap első híradását, amely a 
delegációk folyamán jelent meg, az érdekelt 
államok különben is már másnap hivatalosan 
megcáfolták is pedig Bukarestből, Belgráditól 
is Pitcrvárról egyidejűén. A bécsi illetékes 
körök, akik a viszonyokat ismerik, "Szintén 
teljesen lehetetlennek tartják ilyen o^g&§ziv 
szövetség létezésit. i Ä' •*,' *

A félhivatalos cáfolat.
A Budapesti Tudósitó jelenti: Az ellen­

zéki lapok az utóbbi időben a kormány ellen 
intézett támadásaikhoz egyáltalában nem vá­
logatják meg fegyvereiket. A legjellegzete­
sebb ezek között az a módszer, amellyel va­
lótlan Ilinket tesznek közzé és ezeket azután 
könnyen felismerhető célzattal megismétlik 
és kölcsönösen reprodukálják.

Illetékes helyen kijelentik, hogy ezek az 
egymásra torlódó valótlan híresztelések any- 
nyira magukon viselik eredetüknek bélyegét 

, hogy a higgadtan Ítélő olvasó előtt azokat 
szerint Románia és Szerbia kölcsönös védő-1 cáfolni fölösleges. Csupán a példa okáért ha 
szövetséget kötöttek arra az esetre, ha a! talmazták föl a Budapesti Tudósítót annak 
szerződő felek birtokait valamely külföldi ha-1 kijelentésére, hogy a lapoknak ama híre 
talont fogja fenyegetni, egy későbbi pont mint hogy ha Tisza István gróf miniszterei

MWÉfolt puliinál „szenzáció“
A Pesti Hírlap a legutóbbi delcgációs 

ülésszak alatt azt a hirt közölte, hogy Szer­
bia és Románia az elmúlt nyáron titkos szer­
ződést kötöttek Ausztria és Magyarország el­
len. Károlyi Mihály gróf e közlés alapján in­
terpellációt intézett a külügyminiszterhez. — 
Berchtold gróf az interpellációra kijelentet­
te, hogy ilyen titkos szerződésről nincs tudo­
mása és nem is hiszi, hogy ilyen szerződés 
létezzék.

A Pesti Hírlap ennek ellenére mai szá­
mában vezető helyen közli a szerződésnek ál­
lítólag hiteles szövegét. A megjelent szöveg

szerint csak arra az esetre, ha valamely fe­
let más erősebb állam támadja meg. A szer­
ződés szerint a szerb király kijelenti, hogy

nők Take Joncszku román belügyminiszter­
rel, a román nemzetiségi párt vezetőivel mu­
tatott tárgyalásairól akár Írásban, vagy va-

mindama földeket, amelyek a Dunától és az I lami más közvetett utón tárgyalt, vagy csak 
erdélyi havasoktól északra feküsznek és a\ eszmecserét is folytatott volna, az első szó

tói az utolsóig hazug kitalálás.
Ugyanebbe a kategóriába tartozik, de 

már bizonyos komikus meilékizzel bir a P 
H. mai nagy garral közzétett szenzációja

............ . Románia és Szerbia között monarkiank ellen
érdekköré- állítólag létrejött titkos szerződések szó sze­

rinti szövege. A közönség emlékezhetik arra, 
hogy e lap erre vonatkozó híradását már

románok által lakottak vagy főként román a 
lakosságuk, a román király érdekkörében 
fekvőknek fogja elismerni, viszont a román 
király kijelenti, hogy mindazokat a födeket, 
amely a Dunától északra és a Tiszától nyu 
gatra feküsznek, a szerb király 
ben fekvőknek fogja elismerni.

A Pesti Hírlap eme hatalmas, világra­
szóló szenzációjáról egy-kettőre kiderült, —„------ - ; .. .
hogy nem egyéb nagyképűségnél, hogy a pellációja alkalmával illetékes oldalról on -< - 
Pesti Hírlap csak vakmerő módon affektálja „yes koholmánynak jelentették ki. Közben 
a benfentességet, mert a külpolitikai „szén- és pedig december 28-án, 13.565. számában

delegációk alatt Károlyi Mihály gróf inter-

záció“ egyszerű lefordítása a „Novoje Vrem- 
ja" cimü orosz lap tiz napos, feltűnést egy­
általán nem keltett híradásának. A külügymi­
nisztériumban kijelentették, hogy a szerződés 
szövegét eredetileg a Novoje V rém ja közölte, 
abból átvette a prágai Narodni Liszti három 
nappal ezelőtt és a Pesti Hírlap innen lefor­
dította a közölt szöveget. Annyit meg lehet 
állapítani, hogy a szerződés szövege körül­
belül három héttel ezelőtt jelent meg pán­
szláv forrásból és célja az, hogy minket ösz- 
szeveszitsen Romániával és Szerbiának meg­
nehezítse a hozzánk való közeledést. A pán­
szláv köröknek természetesen fáj, hogy mi 
Romániával teljes egyetértésben vagyunk, 
hogy a magyar kormány a magyarországi 
románsággal egyezkedik és fájnak természe­
tesen a máramarosi pör leleplezései is.

Ez a pánszláv fájdalom természetes, 
csak az nem természetes, hogy egy házas­
ságból élő magyar újság áll elő a- fájdalom 
enyhítésére ilyen ordító hazugságokkal, ame­
lyeknek nincs is egyéb tendenciája, mint kel­
lemetlenkedni a kormánynak

állítólagos szerződést apokrifnak nyilvánít: 
hassuk. Egyébként utalunk a külügyminisz­
ternek ugyané kérdésben a magyar delegá­
cióban tett nyilatkozatára és Majorescu ro­
mán miniszterelnök nyilatkozatára. A diplo­
máciai szokások szerint egyébiránt nem a mi 
dolgunk a formális cáfolat, miután a közlés­
ben az osztrák-magyar diplomáciáról nin­
csen szó. A cáfolat szerb és román részről 
fog jönni.

A külügyminisztérium illetékes osztályá­
ban a közölt szerződés ügyében még a kö­
vetkező fölviiágositást adták:

— Ne tessék felülni ennek a pánszláv 
blöíínek. Ezelőtt nyolc nappal .jelent meg a 
Novoje V rém ja cimü orosz újságban. — Sem 
maga a Novoje Vremja nem vette komolyan, 
többé rá vissza nem tért, sem az orosz saitó 
tudomásul nem vette. Ezelőtt három normal a 
Narodni Tiszti cimü prágai lap is közölte, de 
csak mint kuriózumot. Képzelhető, hogy a 
mint a Novoje Vremja közlése megjelent, 
azonnal tudtunk róla. Ha komolyan vettük 
volna, bizonyára gondoskodtunk volna cáfo­
latról, ámbár ez tulajdonképpen a szerb és a 
román kormány föladata volna. Igaz, hogy a 
közlemény ügyesen van megcsinálva- és jól 
van megstilizálva. A koholmány szerzői ala­
posan tanulmányozhatták a diplomáciai stí­
lust és a balkáni háború történetét, úgy. hogy 
egyes kitételek és fordulatok megfelelnek 
azoknak, amiket ilyen alkalmaknál használni 
szoktak. Az avatatlan olvasót tehát a fogal­
mazás diplomáciai stílusa megtévesztheti. A 
koholmány szerzői azonban még sem kerül­
hették el, hogy néhány naivitás ne csússzék 
bele az állítólagos szerződésbe, különösen an­
nak taktikai és befejező részébe. Ezek a leg­
biztosabb jelei annak, hogy koholmánnyal 
van dolgunk. Foglalkoztok azzal a kérdéssel 
is, hogy ki lehet a szerzője ennek a kohol­
mánynak és alapos utánjárással megállapí­
tottuk, hogy az egész egy pánszláv újságírói 
forrásból származik.

Tisza István gróf nyilatkozata.
Egy fővárosi hírlapíró kérdést intézett az 

állítólagos szerződés ügyében Tisza István 
gróf miniszterelnökhöz, aki röviden igy vá­

ri Novoje Vremja cimü orosz lap valami 
előlegezett farsangi tréfa gyanánt kiadta emez 
állítólagos titkos szerződésnek — szószerinti 
— szövegét, a lap harmadik oldalán, egy el­
dugott helyen, a legapróbb beinkkel nyomat 
va. Szóval, a koholt híradáshoz most hozzá­
koholták a titkos szöveget is és a P. H. siet laszolt: 
ezt a szöveget ma, farsang első napján a lap _ a Pesti Hírlap mai közlése egyalta- 
éién nagy tipográfiai és publicisztikai főiké- k-lban nem lepett meg, annál kevésbbé, mert 
szüléssel közzétenni. Ha a nevezett lap, amint kót nama ezelőtt már egy orosz lapban ol-
a körülmények mutatják, nem is szánta ezt 
a közlést farsangi tréfának, a közönség min­
denesetre ilyennek fogja fölismerni.

A külügyminisztérium cáfolata.
Bécs, január 7. A külügyminisztérium­

ban a következőket válaszolták egy hírlap­
író kérdezősködósérc:

__ Összes információink annyira ellent-.
mondanak mindannak, ami a Novoje Vremjá- 
ban ezelőtt tiz nappal megjelent és azután 

•aló fordításban ma a Pesti Hir

vasiam. Éppen most nézetek utana, hogy 
melyik az az orosz újság. Hogy az illető 
orosz lapnak mi érdeke volt ennek az állító­
lagos konvenciónak a közzétételével, azt fe­
lesleges magyaráznom.

Nem lepi meg Excellenciádat az, hogy 
ez a dolog egy nagy magyar napilapban is 
megjelent? — kérdezte a hírlapíró.

Tisza István gróf igy felelt:
... . Engem semmiféle hazugság nem lep 

meg. Én az egésznek egyáltalán semmi jc-szó szerint vaio wruuuouun „ . .................... -............ - - ,
lapban közzétett pontokban foglaltatik, hogy lentőséget nem tulajdonítok.
minden okunk meg van arra, hogy az egész
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uj egyházmegyével összefüggő területen fe­
lt tisztiek és igy azokat minden nagyobb ne­
hézség nélkül a hajdudorogi püspökséghez 
lehet csatolni, ha annak határvonala ezáltal 
nem is maradna mindenütt sima, hanem he­
lyenként hullámossá válnék is.

De nem szabad megfeledkezni azokról a 
gör. kát. magyarokról sem, akik a román 
nemzetiségi egyházmegyék belterületein, de 

Az Országos Magyar Szövetség tegnap egy-egy helyen jelentősebb száminál éjnek és 
., in-/ ezeknek számára külön ónálló plébániákattartotta Beres,k Árpád elnöklete ala t koz- «jj ^ anj ;( haidlldorogi püspökség lelki

gyűlését, amely Csunyi Gusztáv dr. totitkai i0ghat0s;-lga alatt. Ily megoldásnak nincs 
előterjesztésére a következő határozati ja- egyházjogi akadálya. Ha lehetett Budapes- 
vaslatot fogadta el: | tét, Mulcót, Nagyváradot a hajdudorogi pijs-

A magyar királyi kormnáy a hujdudo- pökséghez csatolni a Székelyfölddel együtt.

A dorogi püspökség 
revíziója

Az uj egyházmegye beosztása

bárha nem is fekiisznek az egyházmegye 
testével összefüggő területen, épp úgy oda 
lehetne és kellene csatolni mindama helye­
ket. amelyeken uj gör. kát. magyar plébánia 
felállítása szükséges és indokolt.

v\z 1910. évi népszámlálás adatai szerint

magyar
rogi püspökséghez csatolt községek revízió­
ját ismételten is kilátásba helyezte. A legujab 
ban Tisza István gróf miniszterelnök a kép­
viselőház múlt évi december 5-ikén tartott 
ülésében jelentette ki. hogy ,,ez a kormány
nem zárkózik el a revízió elöl, ez a kormány; ,... .....
is fontolóra fogja venni azt, vájjon csatokat- a román egyházmegyék belterületen ilyen »/ 
tak-e csakugyan olyan községek, a dorogi plébániák volnának szükségesek a kovetke- 
püspökséghez, ennek a püspökségnek a határ- ző helyeken: 1-so Nagyszánton Biharban 2. 
szélein, amelyek célszerűbben maradhattak Margittan, 3. Aknasugatagon, 4 Aknaszla- 
volna valamely románajku püspökségben", tinan, 5. Erdődön, 6 Krasznabélteken, 7 

vben azt is kijclcnctte a miniszterelnök, Krasznán, 8. Szinérvaraljan, ). relsobany an, 
románajku püspökségben igen sok 10. Nagybányán, 11. Tasnadon,De egy

„miután a r . 
ezer magyar ajkú hivő van, közös akarattal 
gondoskodnunk kell arról, hogy ezeknek a 
magyarajka görög katolikusoknak a magyar­
sága biztosittassék". _ _ '

Az 1910. évi népszámlálás adatai szerint 
az országban 304,322 görög katolikus ma­
gyar hivő van. Az uj egyházmegye ezek kö­
zül csak 183,575 lelket vett át. És igy 120,747 
görög katolikus magyar maradt még mindig 
a rutén és román nyelvű püspökségek ható­
sága alatt, tehát az összes görög katolikus 
magyarságnak majdnem 40 százaléka. Nem 
a nemzetiségeknek, de a magyarságnak van 
tehát oka és joga a panaszra. Nem a román 
főpapoknak és a román politikusoknak, de a 
magyarságnak van oka arra, hogy c téren a 
revíziót ne csak emlegesse, hanem minden 
rendelkezésre álló módon sürgesse és köve­
telje. Ha a románokra sérelem, hogy az uj 
egyházmegye hatezer magyarul nem tudó 
oiálit megtartson, mennyivel sérelmesebb a 
magyarságra, hogy 120 ezer lelket lásson ki­
szolgáltatva a nemzetiségi egyházi hatósá­
gok kénye-kedvének.

A nemzetiségi sajtó folytonosan kétség-

2. Szilágy-
somlyón, 13. Zilahon, 14. Aradon, 15. Nagy- 
enyeden, 16. Brassón, 17. Gyergyódibrón, 18. 
Petrozsényban, 19. Dicsőszentmártonban, 20. 
Kolozsváron, 21. Szászrégenben, 22. Nagy­
szebenben, 23. Désen, 24. Magyarláposon

bevonja a népszámlálásnak az anyanyelv te­
kintetében kimutatott eredményeit. Pedig, ha j gátiak érdekeit végre 
e tekintetben lehetnek kétségek, azok ismét j zetiségi izgalom nem

_o. fordán. E helyeken, hozzájuk véve köz­
vetlen környéküket, a gör. kát. magyarok 
száma mindenütt meghadaja a 400-at, a leg­
több helyen megközelíti az ezret és 3—4 lic- 
lven két-háromezerre is felmegy. Amidőn a 
gör. kát. oláh egyházmegyék területén száz­
számra vannak plébániák 200— 300 lélekkel 
és ezeknek papjait a magyar állam kongruá-’j Vtk\ 
val látja el, valóban nagyon figyelemremél­
tó kötelességét teljesítené akkor, ha a jelzett 
gör. kát. magyarságot önálló plébániákban 
tömöritené és megóvná a nemzetiségi sovi­
nizmus heolyasztó munkája ellen.

A rutén egyházmegyék belterületén ma­
radó magyarság léte és nemzeti öntudata ve-' 
szélyeztetve nincs, mert e püspökségek pap­
sága kultúrájában, érzületében magyar, a; 
román egyházmegyék papságáról ilyet mon­
dani,, sajnos, nem lehet.

Évezredes mulasztást hozott helyre a 
magyar állam, midőn a gör. kát. magyarsá- 

felkarolta. Ha a ncm- 
engedi az uj püspök

csak a magyarság htárányára szólhatnak. A j sé 
nemzetiségi egyházak előszeretettel nevezik 
el vallásukat szertartásuknak nyelve után és 
igy az élet bizonyítja, hogy oláhnak nevezi 
és vallja magát sokszor az is, aki családjá­
ban kizárólag magyarul beszél. Vannak köz­
ségek, ahol a magyar anyanyelvű gyermek 
az oláh tannyelvű gör. kát. felekezeti iskolá­
ban tanul meg oláliul imádkozni, mert otthon 
nem szól hozzá senki más nyelven, csak ma­
gyarul. És az ily községeket szerepeltetik az­
tán az oláh politikusok, mint román községe­
ket, és az ily községek népe vallja magát sok 
esetben vallása révén oláhnak, mert a vallá­
sos érzület, a templom kizárólagos oláh kul­
tusza elfojtja benne a magyar nemzeti ön­
tudatot. Nagyon jól tudják ezt a nemzetiségi 
vezető körök és tolvajt kiáltanak, hogy el­
tereljék a világ figyelmét tervszerűen foly­
tatott alattomos aknamunkájukról.

Valóban ideje, hogy a magyar társada­
lom vegye észre a nagyhangú panaszok háta 
mögé rejtőzött és a magyarság ellen törő 
rendszeres támadást és érdeklődésével, tár­
sadalmi akciójával, a való helyzet minden 
szépítés nélküli feltárásával legyen segítsé­
gére a kormánynak, hogy a miniszterelnök 
e szavai szerint a románajku püspökségben 
ma még visszamaradt igen sok ezer magyar- 
ajkú hivő sorsa és magyarság biztosittassék.

Az eperjesi egyházmegyében 21 tiszta 
magyar plébánia van még ma is, a munká­
csiban 20 — a nagyváradi és gyulafehérvár- 
fogarasi egyházmegyékben 13 — tehát ösz- 
szesen 54 oly plébánia van még, amelyeket 
magyarságuk jogán a magyar társadalom az 
uj gör. kát. egyházmegye részére minden 
fentartás nélkül követelhet. E plébániák az

kereteit megszilárdítani, a magyar ál­
lam, a magyar társadalom feladata, hogy 
ezek a keretek ne kisebbedjenek, hanem tá­
guljanak és amennyire csak fizikailag lehet­
séges, vegyenek fel minden e hazában élő 
gör. kát. magyart. Ha ily értelemben való­
sul meg az uj gör. kát. egyházmegye reví­
ziója, örömmel várjuk, követeljük azt, a ma­
gyar nemzet jól felfogott érdekében nem sza­
bad ezt az alkalmat, melyet a román nem­
zetiségi sovinizmus teremtett, felhasználat­
lanul hagynunk. Mi bízunk benne, hogy a 
kormány a román egyházmegyék belterüle-

Miniszterek érdeklődnek 
a vízvezeték bajai iránt
A Kultuszminiszter félti az egyete­
met. — Nincs paratifusz a vízveze­
tékben. Uj vízvezeték egy millióért.

Napról-napra újabb és újabb bajok me­
rülnek föl a debreceni vízvezeték huza-voná- 
ja miatt s azért is, mert a vízvezeték vizéről 
elhíresztelték, hogy fertőzött. Most az egye 
térni építkezéseket fenyegeti az a veszede­
lem, hogy esetleg halasztást szenvednek, vagy 
fölmerülhet az az eset, hogy az egyetem épí­
téséhez — beleértve természetesen a kórház 
építését is — egy uj vízvezeték építését fog­
ja követelni a kultuszminiszter. Tekintettel 
már most arra, hogy a megállapodás szerint 
Debrecen városa tartozik az egyetemet és a 
klinikákat vízvezetékkel ellátni, előfordulhat 
az, hogy Debrecen városa újabb millió koro­
na kiadással lesz kénytelen egy uj vízveze­
téket építeni.

A belügyminiszter ugyanis ma leiratot 
küldött Debrecen város polgármesteréhez és 
ebben a leiratában azt mondja, hogy a kul­
tuszminiszter a napilapok közléseiből arról 
szerzett tudomást, hogy Debrecen város víz­
vezetékének vize fertőzött. Az egyetemhez 
pedig fertőzött vizet számtani nem lehet. 
Kérdi tehát, hogy a viz fertőzöttsége állandó, 

időleges jeliegü-e, mert ha állandó, úgy 
uj vízvezetékről kell gondoskodni az egye­
tem részére.

A vízvezeték tudvalévőén még ma sin­
csen készen, hanem a telepen is folynak még 
a munkálatok és a házi csatlakozások mun­
kálatainál is folyton hozzá kell érni a vízve­
zetékhez, tehát kisebb fertőzés lehetősége 
mindig fenforog. Már most föltéve, hogy 
ilyen állapotban van a vezeték még akkor is, 
amikor az egyetemi építkezéseket megkez­
dik, a kultuszmini szí e nem engedi ezt beköt­
tet rá, hanem uj vízvezeték építését fogja kö­
vetelni.

Pedig a bakteriológiai intézet értesítése 
szerint, amely szintén a napokban érkezett le 
Debrecen városához, a mai vízvezeték vize 
kitűnő, sem tífusz,, sem paratifusz bacilluso- 
kát a fölvett kultúrákból kitenyészteni ne­
gyedízben sem lehetett s azok a bacillusok, 
amelyeknek jelenlétét sikerült 
nem okozhatnak veszedelmet.

Debrecen városának már a 
építése 

I és az

kimutatni,

vízvezeték 
körül tapasztalt késedelmeskedések 

a körülmény, hogy a vízvezetéket hó­ién maradó gör. kát. magyarság megmenté-; , . ... . ,
sére meg fogja találni az eszközöket és ez- napokra lezárták a víz fertőzött volta ■ • 
zel fogja e nemzeti vívmányt tökéletessé olyan erkölcsi és anyagi károkat okozott, 
tenni.

A közgyűlés a határozati javaslatokat 
ünnepélyes egyhangúsággal fogadta el.

HB Használja a híres

HA-U'DU-SÁ-G'I 
BAJUSZPEDRŐT 1
moly legjobb az összes készítmények között

1 doboz 60 fillér.
Kapható a készítő

GRÓSZ NAGY FERENC
o «AHANYhfiYSZAHVU. GYÓGYSZIlHTAhAIÍAN o

DEBRECZEíí, K05SÜTH-U. 8 fl színház me 'ett
ahol minden beb és külföldi különlegességek, szé- 
pllőszerek, arckrémek, szappmok, Illatszerek a leg- 
—■■■" 111 ...... olcsóbban beszerezhetők. —■■■

1

hogy ezeket alig tudja rövidesen kiheverni. 
A város tanácsának tehát vigyázni kell. hogy 
az újabb veszedelem az egyetemnek vízve­
zetékkel való ellátása kérdésében be ne kö­
vetkezzék. Meg kell győzni és nyugtatni a 
minisztert, hogy a vízvezeték vize kitűnő s 
nem a viz jóságában, hanem az építésvezető­
ségben van a hiba.

— Az albán trón. Berlinből táviratozzak: 
A belini politikai körök nem veszik nagyon 

; komolyan Izzed pasának az albán trónra va- I ló jelölését. Itt azon a nézeten vannak, hogy 
; ez egy mohamedán csoport külön akciója, 
amely összeköttetésbe lépett Izzed pasával 
és amely nem nyugszik bele Wied herceg je­
löltségébe. Azt hiszik azonban, hogy vég in 
ez a csoport is belenyugszik Wied herceg 
jelölésébe, ha majd látják, hogy a nagyha- 

> falinak egyértelműen Wied herceg mögött
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Állanak, ami magától értetődik. Rómából táv­
iratozzak: Izzed pasa ma kijelentette, hogy a 
fejedelemséget nem fogadja cl.__

Zilahystaggionet szervez
Zsiil legújabb szerepe

Lgy napra toppant be tegnap Zilahy 
Gyula Debrecenbe. Nem vendégszereplés, 
csupán kisebb jelentőségű privát ügyek elin­
tézése hozta sok, nagy diadalának és talán 
még nagyobb szenvedéseinek városába Zsiilt, 
aki az alatt a pár hónap alatt, mióta a szín- 
igazgatás gondjaitól megszabadulva, Buda­
pest szerető szivében él, frissebb, vidámabb és 
boldogabb, mint valaha. A pesti ünnepeltetés 
és sikerek napfényében visszanyerte önma­
gában a nagy művészt Zilahy Gyula, évek­
kel megfiatalodva, lázas munkakedvvel és 
acélos tetterővel dolgozik.

— Most egy kis staggionc társulat szer­
vezésén dolgozom — mondta. — Négy-öt 
tagból fog állani és néhány finom, könnyű 
darabbal végigutazzuk az országot.

Ariiig a gyorsvonat Budapestről Deb­
recenbe röpítette Zilahy Gyulát, első osztályú 
fülkéjének plüss pamlagán szorgalmasan ta­
nulta legújabb szerepét, amely egy bécsi Író­
nak finom művű egyfelvonásósát uralja, Ez 
lesz a staggionc társulat egvik darabja s 
Zilahy Gyulának szenzációsan mesteri ala­
kítása a különféle változatban megjelenő fő­
szerep.

Zsiil elmondja a darabot. A diva raffi- 
nált, persa szőnyeges puha hálószobája a 
színhely. Most jön haza a bucsuelőadásról a 
diva, aki végképpen otthagyja a színpadot 
egy gróf kedvéért, aki feleségül veszi a szí­
nésznőt. Virágerdö a szobában s itt van a 
grófi vőlegény is (Zilahy), aki csakhamar 
magára hagyja a menyasszonyát.

A szobában meleg félhomály s a szí­
nésznő búcsúzni készül szerelmes leveleitől, 
a kis selyemszalagokkal átkötött levélkéktől, 
mert holnap már a gróf felesége lesz s a gróf 
tisztának és szentnek ismeri őt. Előkerül az 
első köteg, az első szerelem összefűzött pil­
langói. Egy vidéki kis társulat rendezője volt 
az első szeretője.

— Tűzbe velők! -— s a levelek fellobogó 
lángjából előlép a rendező. A kis ripacstár- 
sulat hőse, a rendező szintén Zilahy Gyula 
lesz. Patétikusan deklámái s hamis érzé­
seinek hamis hangján számon kéri a jelent. 
Világosság — a múlt eltűnik. A második cso­
mó levél második szeretőjéé, egy bűvészé. 
Néhány kézmozdulat, hegyes szakáll, nagy 
szemöldök, egy-két póz s Zilahy maszkiro- 
zás nélkül elképzelted velünk a bűvészt. Ez 
■s a kandallóból lép elő:

— Ah, Madame, mit tett ön velem, itt ez 
a revolver, lőjjön inkább agyon. A színésznő 
elcsattantja a revolvert — s egy csokor friss 
virág hull a lábai elé.

Azután következik a harmadik szerelem. 
A diva egy poéta leveleit, verseit dobja tűz­
be. Persze, a poéta is Zilahy művészetén ke­
resztül elevenedik meg.

A sok emlék nehézzé teszi a szivet. A 
színésznő feláll a kandalló mellől, le akar fe­
küdni. Szétvonja hálófülkéje sclyemfüggö- 
nyeit — s elébe ugrik utolsó szeretője, egy 
fass.?. Pompásan lendülő jelenetet fog itt is 
kihozni Zilahy.

Kopogtatás s Zilahy személyében visz- 
szatér a gróf. Vallatni kezdi u leányt a múlt­
járól.

— Istenem, egy színésznőnek ideje sincs 
arra. Hazajövünk fáradtan az előadásról, 
egy' gondolatunk van: a pihenés.

— Úgy? Tehát a fáradtság menti meg az 
erényüket?

—No, nem. A vágy egy férfi iránt, aki 
első és örök szerelmünk legyen, mint ne­
kem ön, gróf.

A gróf tehát boldog és hisz. De belép a 
klakkőr bizonyos diadalok jutalmáért.

— Egész éjszaka kerestem önt, gróf ur! 
— mondja.

— Pszt, a szeretőimtől búcsúztam . . ,

De ki tudja úgy elmesélni egy darab tar­
talmát, mint ahogy Zsiil elmondja, eljátsza; 
a levegőben kirajzolja a szerepeit, a fantáziá­
jában benépesíti az elképzelt színpadot s egy­
két színfolttal mindent megfest. Elgondolom, 
milyen ragyogó lesz ebben az ötös szerepben,

Azügyésznememelvádat 
Lengyel Zoltán ellen

Ä Pjlónyi-Lengyel-tigy tárgyalása
A jövő hétnek nagy poltikai és törvény­

kezési szenzációja lesz. A budapesti büntető 
törvényszék ugyanis e hónapban tárgyalásra 
kitűzi Polónyi Gézának Lengyel Zoltán el­
len indított, közismert rágalmazás! ügyét. 
Már ez maga is érdekes esemény. Az igazi 
szenzáció azonban az, hogy az ügyészség 
megtagadja P o 1 ó n y i Géza képviseletét és 
nem vállalja a vádat Lengyel Zoltánnal 
szemben. Polónyi ebben kénytelen megnyu­
godni, mert az ügyészségnek ez a határoza­
ta megfelebbezhetetlen. Az ügyész abbanaz 
állításban Iát, vagy nem lát rágalmazást, 
amelyikben neki tetszik. Ha állami tisztvise­
lőnek ebbeli minőségében elkövetett tényke­
désére vonatkozik a sértő állítás, akkor az 
ügyészségnek kell keresni a megsértett tiszt­
viselő becsületét, csak az esetben vau joga 
megtagadni a vád képviseletét, ha a megtor- 
landó tettet nem tartja bűncselekménynek, 
vagy ha rágalmazás esetén a rágalmazó állí­
tásokat nem tartja alaptalanoknak. Az ügyé­
szi határozatnak tehát óriási az erkölcsi 
hatása.

Polónyi Géza természetesen átveszi, 
mint pótmagán vádló a vádat és a királyi 
ügyészség asszisztenciája és morális súlya 
nélkül fogja önmaga képviselni önmagát. Len 
gyei Zoltán nagy aparátussal a védelemre és 
újabb leleplezésekre készül.

Ismeretes, hogy az egész ügy Polónyi 
szándéka és akarata ellenére került újból elő 
valamelyik törvényszéki asztal fiókból: Ba- 
logliy György törvényszéki elnök hivatalo­
san elrendelte, hogy indítsák meg az uj el­
járást. December végén befejezték az uj 
vizsgálatot. Teljesen együtt az anyag. Most 
már csak az ügyészség indítványa hiányzik. 
Az ügyészség már át is vizsgálta az aktákat 
és arra az elhatározásra jutott, hogy nem 
vállalja a Polónyi képviseletét, nem vállalja 
a vádat Lengyel Zoltán ellen. Ez a határo­
zat már kész. Kiadva még nincs, de csak le 
kell másolni és a főiigyészhelvettesnek alá­
írni. A ténv tehát az, hogy az ügyészség nem 
lát rágalmat a Lengyel Zoltán súlyos állítá­
saiban.

Polónyi Géza már tudja ezt a nagyon 
kellemetlen meglepetést. A tárgyaláson fia, 
Polónyi Dezső fogja képviselni. Lengyelnek 
nem lesz védője, mert V á z s o n y i Károlyi 
Mihály egyenes felkérésére megtagadta a 
I engyel Zoltán védelmét. Lengyel Zoltán

be fogja idéztetni azonban őt is, Andrássyt 
is tanúnak és súlyos dolgokat akar velük bi­
zonyítani Polónyi ellen.

Együtt lesz tehát az egész koalíció ezen 
a tárgyaláson. Polónyi, Andrássy, Vázsonyi, 
Lengyel — és dúlni fog közöttük az egyet­
értés megint csakúgy, mint annak idején, 
amikor hatalmi vetélkedések és személyi tor­
zsalkodások miatt lerontották a maguk és 
az ország dolgát talán egy egész ember­
öltőre,

A Csodavászon
Edison beszelő filmje. Bemutatták a debre­

ceni színházban január 7-én.
Szerencsétlen körülmények és még sze­

rencsétlenebb auspiciumok között került be­
mutatóra ma este a mentő-parki varázsló, 
Edison Alva Tamas oly nagy dérrel-durral 
hirdetett technikai csudája, a „Kinetofon“. 
Tagadhatatlan, hogy a közönség felfokozott 
kíváncsisággal várta a bemutatót, amelyet 
azonban mihamar lehűtött — éppen a közön- 
év belső természetrajza magyarázza meg 

ezt — az a tökéletlenség, hogy ugvmondjuk 
kösziiletlenség, amely a színház fekete táb­
láján nagyon szomorúan és nagyon illuzió- 
rontón hirdette, hogy „technikai akadályok 
miatt az előadás nem tartható meg.“ Ma este 
aztán valahogyan mégis csak előkerült.

A függönyre fölrepül az angol szöveg: 
„Edison minstrels; with the three civil war 
veterans" ... és kezdődik az előadás. Ala­
kok mozognak a vásznon s halkan, fátyo- 
lozottan megüti a fülünket az angol_ beszéd, 
meg a yanke-muzsika. Ha nem tudnók, hogy 
végre is egv nagyra fejlődhető technikai al­
kotásról van szó, szinte bosszankodnunk 
kéne a rosszul intonáló — képzelt — gra­
mofonon, amely — ugv tetszik — pillanatok­
ra beosztottai! és pillanatnyi késésekkel, 
vagy elhamarkodásokkal kiséri vagy adja 
vissza a mozi vásznon levők beszédét, dalát, 
muzsikáját.

Egy bizonyára nagyra fejlődhető techni­
kai alkotással állunk szemben, amelyet ép­
pen ezért kritika tárgyává tenni egy napi 
újság hasábjain lehetetlen. Csupán az első 
impresszióinkról számolhatunk be, amiket 
pedig megmérgez, elposványit az a tény, az 
a tudat, hogy a mi gyermekségünk már az 
igazi vasutakkal, a teljesen tökéletes telefo­
nokkal, az ezer mértföldeket gondolat sebes­
ségével befutó repülőgépekkel való _ játék 
közben múlott el, telt el . . . A fantáziánk 
azért még ma is kész által szállani a tény­
beli lehetőségeken s éppen az örökösen in- 
gerkedő lehetetlenségek révén. De mindez 
csupán csak addig tart, amig a kezünkbe nem 
adják a beszélő gyermek-babát, amelynek 
ha elszakad a gépezet mozgató gumiszalag­
ja megszűnik szólni, sírni, beszélni. Kiderül, 
hogy az sem él s ami táplálja belől, csak kócz 
és fiirészpor ...

A nagy gyerekek játéka — csak játék 
ma még — a kinetofon. Csodálkozunk rajta, 
amig olvasunk róla, amig a szemünk előtt 
ágál a reklám ezer csalafintasága, véle szál- 
lünk, röpülünk a határtalan lehetőségek 
álom-paripáján és nélküle zuhanunk vissza 
a mába, amikor megmozog, megszólal előt­
tünk a maga ma még tökéletlen készségével. 
Technikai műhelyekbe, laboratóriumokba, 
bölcs és számoló emberek közé_való ma még 
a kinetofon. Azok közé, akiket izgat a kísér­
letezés, a jövendő tökéletesbiilés erejével s 
akiket uj csudák, uj alkotások titokzatos, 
messze pólusainak megmászására serkent. A 
nagyközönség, amelynek problémák helyett 
még mindig fontosabb kérdés a jól vacso­
rázás, nem érti meg, nem örül rajta és nem 
veszi be. Kár. kár, de bizonyos. (rrk.)

Málnási Már ia-fforr ás Legjobb nyálkaoldó és 
étvi'igycmelfí gyógy­
szer. Gyomorégést 
azonnal megszüntet. 
Kapható mindenütt :: 
Kutkezelőség: Prassó.
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* „Szulamlth“. (A színházi iroda 
jelentése.) Goldfaden gyönyörű, kelet- 
operája, a „Szulamith“ kerül legközelebb 
előadásra a városi színházban. A pompás 
dalmű felelevenítésére nagy gonddal készül 
a színház énekes személyzete. „Szulamith". 
úgy tárgyánál, amely igen poétikus, _ mint 
nagyszerű zenéjénél fogva mindenki érdek­
lődésére méltán tarthat számot. A komoly 
operai mű előaodásavai a műsor is változa­
tossá lesz. A darab főszerepeit Nagy Aranka, 
Borbély Lili, Mucsi Anna. Payer Margit, Já­
vor Gizi, Váradi, Kassay, Rónai, Madas, Kor­
mos és Szalai játszák.

* „Majolika“. (A színházi iroda 
jelentés e.) A színház igazgatósága meg­
szerezte és legközelebb bemutatja Stein Leo. 
Walter és Heller pompás vígjátékét, a „Ma­
jolika“-!. A darabot legutóbb mutatta be a 
Vígszínház Budapesten rendkívüli sikerrel. 
A darab egy kis német hercegségben játszik 
és egészen újszerű meséjével feltűnést kel­
tett. A drámai személyzetnek minden tagja 
szerepel az újdonságban.

Bajok a pénzügyi palota
tervezése körül

A tanács be akarja szüntetni 
a további építkezést

Mozi-szkeccs a ruthénekről
Móricz Zsigmond 
Debreczenben.

adásra. E színdarab körül pár héttel ezelőtt 
pár napos vita is támadt Az Est hasábjain 
Móricz és Tóth Imre, a Nemzeti Színház igaz­
gatója között.

A Kossuth-uteában és a színház udvará­
ban a volt Komáromy-ház helyén épülő uj 
pénzügyi palota építése körül most hirtelen 
nehézségek merültek föl. A városi hatóság 
ugvanis konstatálta, hogy a pénzügyi palotá­
nak az a saroképitménve, amely a Kossuth- 
utcai és a színház felőli homlokzatvonal ta­
lálkozásából alakul s ahol egy kapubejáratot 
tervezett az építő Bobula János építész, más­
félméternyire kiugrik a gyalogjáróra úgy, 
hogy ott a forgalom előreláthatóan akadá­
lyozva lesz. De elrontja az utcavonal pers­
pektíváját is. ami a szépen épülő utcarésznek 
rendkívül hátrányára van. A tanács a tervek 
bemutatásakor nem vette észre a kiugrás 
nagv méreteit s igy akkor nem tehetett elle­
ne kifogást. De most — ma tartott ülésében 

konstatálván a hibát, agy a pénziigvigaz- 
gató, mint a tervező Bobula János utján or­
voslást keres a hiba ellen.

A pénzügyigazgatóhoz a következő át­
iratot intézte:

Nagyságos Nagy József kir. tanácsos, 
kir. pénzügyigazgató Urnalc.

Az uj pénzügyi palota folyamatban levő 
Kossuth-utcai építkezésénél tapasztaltatok, 
hogy a színház felőli sarok körülbelül más­
félméternyire ugrik ki az építés, egyszer­
smind az utcai vonalból, amely a jövőben 
egyfelől a gyalogforgalmat akadályozná 
másfelől az utca perspektíváját rontaná.

Miután az építkezésnek ezen szépséghi 
bája, illetve, hogy az ily nagymérvű, az épi 
tési terven nem észleltetek s miután az épít­
kezés mai stádiumában a hiba még helyre­
hozható, a városi tanács hivatalos tisztelettel 
keresi meg Nagyságodat, hogy a fenti sarok 
további építkezésének beszüntetése iránt ha­
ladéktalanul intézkedni méltóztassék.

Tisztelettel értesítjük, hogy az építés­
vezetőséget Borsos József h. főmérnök utján 
fenti ügyben egyidejűleg megkerestük.

Debrecen szab. kir. város tanácsának 
1914. évi január hó 7-én tartott üléséből.

Kovács József, 
polgármester. 

í)r. Tatay Zoltán,
jegyző.

A megkeresést még ma expediálták, hogy 
a pénzügyigazgató a szükséges intézkedése­
ket megtehesse, vagy a pénzügyminisztériu­
mot az intézkedések megtételére fölkérje.

Érdekes vendége volt tegnap egy napra 
Debrecennek. Móricz Zsigmond, a novellái­
val, színdarabjaival, regényeivel egyaránt 
hires fiatal iró, az uj magyar irodalom égj ik 
legelső -talentuma szállott ki Máramarosszi- 
getröl utaztában Debrecenben. A Hungária- 
kávéházba ült be s annak délelőtti csendessé­
gét Írásra használta föl. A kávéház vendégei 
közül kevesen ismerték meg a jellegzetes ma­
gyar arcú Írót, aki most érdekes uj tervekkel 
foglalkozik? Mozi-szkeccseket ir Móricz 
Zsigmond s főszerepeit Zilaliy Gyulának tar­
togatja, aki legutóbb a Royal-orfeumban Mó­
ricz Zsigmond egyfelvonásosával oly mara­
dandó sikert ért el.

Mint az iró egyik barátja elmondta, Mó­
ricz Zsigmond a szigeti skizma-pör tárgya­
lásán nagyszerű impressziókét szerzett s a 
népies alakoknak, a paraszt karaktereknek és 
a népnyelvnek ez a markáns tollú nagy köl­
tőié most ruthének köré csoportosított cse­
lekményt akar színpadra vinni egy mozi- 
szkeccs formájában.

Emellett még két mozi-szkeccs feldolgo­
zásán fáradozik Móricz Zsigmond. Az egyik 
nek irodalmi múltja van s Debrecent különö­
sen érdekli. Csokonai Vitéz Mihály cimü da 
rabját dolgozza fel Mozi-szkeccsnek Móricz, 
egy kész színdarabot, melyet a Nemzeti 
Színház tudvalevőleg nem fogadott el elő-

A debreceni pápválasztás
A hívek Zih Sándor mellett

Az Árpád-téren nemrég -felépült uj tem­
plom lelkész! állás betöltését — mint jelen­
tettük — e hó 25-ére tűzte ki a református 
presbitériuma. Szükségesnek tartjuk, hogy a 
közönség tájékozódjon, hogv ezzel a fontos, 
Debrecen város egész társadalmát érintő 
kérdéssel tisztában legyenek.

Szem előtt kell tartanunk a megválasz­
tandó lelkésznek legelső sorban tudását, szó­
noki képességét, társadalmi és egyéni mű­
veltségét, munkabírását s azt a legszüksé­
gesebb dolgot, hogy kiérdemelje és megtart­
sa Ilivel szeretetét.

Debrecen város intelligens, értelmes vá­
lasztó közönsége már megtalálta azt a lelki- 
pásztort, aki mellé csoportosul oly impo­
záns egyértelműséggel, hogy megválasztá­
sáról mint befejezett tényről lehet beszélni.

Ez a lelkész Zih Sándor berettyóujfa- 
lusi református pap, aki mellett oly egyértel­
műen foglal állást débrecen polgársága, 
hogy ez fényes bizonyítéka annak, hogy az 
igaz ügy él és diadalt arat minden időben.

A lelkipásztort, aki itt vágezte teológiai 
tanulmányait, akit családi kötelékek^ is fűz­
nek Debrecenhez felesége, a kiváló és is­
mert Írónő révén is, ki szintén ide. közülünk 
való régi polgári családból származik, a re­
formátus hívek nagy -szerettei várják.

,PATTIÉKOR*
a világon az egyedüli ko­
moly és tökéletes

UÁ7< MII 7incphali rhu L1 b L r,3
semmiféle külön fényforrás 
nem kell hozzá: se villamos­
üzem, se könnyen robbanó 
acetilén- vagy mészfény, mert

és olvan nagv és tiszta mozgó­
képeket vetít, mint aminöket 
a nagy mozikban látunk.

En 18 cm spinel is Mi!
A ’egklse b tahiban Is lehet 
most már csekély tök be­
temetéssel mozit létesíteni.

Vidéken elszigetelten élő úri 
családok, tarsaskö ök a gép 
megvt tel vei a legkedvesebb 
szór k ozást szerzik meg ma­
guknak.

A gép Debr ezen és H jdn 
megye területén kizárólag :::

RUZICSKA GYULA W*
a „Pathé-Bok11 részv.-társ. képviselőjétől,

D-breczentien, Piac-utca 32. ez.
szerezhető be,
ugyancsak ő ad az édcklödők- 
nek felvilágosítást és bemu­
tatja a gépet működésben is.

B skizma-pör érdekességei
Letartóztatták Gerovszkyékat. — A nagy 
por ügyészének kitüntetése. — Egy megcá­

folt nyilatkozat.
A máramarosszigeti monstre-pör szüne­

telése alatt is több igen érdekes esemény tör­
tént a pörrel kapcsolatban, amelyek közül 
egyik-másik, mint a Gerovszky-testvérek le­
tartóztatása is döntő jelentőségű lehet.

A Gerovszky-testvéreket letartóztatták.
A „Magyar Kurír” jelenti: A most 

folyó rutén skizma-pörben alighanem szen­
zációs fordulat várható. Ugyanis mint egy 
szűkszavú máramarosszigeti távirat jelenti, 
a perben kompromittált Gerovszky-testvé­
reket: Sándort és Györgyöt tegnap Cerno- 
vicban letartóztatták. A magyar igazságügy­
minisztériumban most kérnek bővebb ada­
tokat, hogy a perbevonás iránt a szükséges 
közjogi lépéseket esetleg megtegyék.

Újabb jelentések szerint Cernowitzban 
letartóztatták Gerovszky József drt, 
Gerovszky Györgyöt, az anyjukat, a nő­
vérüket, Gellert reáliskolai tanulót és 
Csurkánovits tanítót. A házkutatáskor 
ezeknél igen terhelő adatokat találtak. Ki­
hallgatásuk után a két Gerovszky-fint fog­
va tartották, a többit szabadon eresztették.

Illés kitüntetése.
Becsből táviratozzék: A király Illés 

Andor drt, a máramarosszigeti skizma-pör 
ügyészét, aki nagy tudással látja el a köz­
vádló tisztét és aki nagy fáradsággal tanul­
mányozta az ügyet, ma a főügyészhelyettesi 
címmel és jelleggel ruházta föl.

Egy cáfolat.
Egy reggeli lap Bobrinszky Vladi­

mir grófnak egy nyilatkozatát közli, amely 
szerint maga I* a p p Antal püspök is úgy nyi­
latkozott, hogy az áttéréseknek maguk a gö-

KÉZIMUNKA ÉS ELÖNYOMDA ÁRUHÁZ.

DEBRECZEN, KOSSUTH-

Gyula
UTH-UTCZA 3. SZÁM. XT: hfeimunhóli a lego’dlih 

::: árban. :::
TELEFON 888. BZA1*
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rnekatoli'kus papok az okai, tehát az orosz 
Nmeknek semmi közük a dologhoz. 
ku x Magyar Kurírt“ fölhatalmazták an- 
„lk közlésére, hogy e nyilatkozat valót- 
lanság, mert P a p p Antal soha ilyen nyilat­
kozatot nem tett. _____________

HÍREK
A kávéházi pofonok 

a rendőrség előtt
ítélet két afférben

A napokban egy kávéházi megpofozás 
és tegnap egy kisebb verekedés történt Deb 
m-enben, amelyekről részletes tudósításba! 
számoltunk be. Ezeket az ügyeket tárgyalta 
ma délelőtt a rendőrség bűnügyi osztályán 
H o r t o b á g y i Ernő dr. rendőrfogalmazó. 
A Zol t á n István — L a j t a y Károly és 
a Szaics Ernő — Qulácsy László le­
folyt afférját, amelyet közbotrány okozásnak 
minősítenek a paragrafusok.

Délelőtt ÍO órára idézte meg Hortobágyi 
fogalmazó Lajtay Károlyt és Zoltán Istvánt; 
utóbbi az idézett és idézetlen tanuknak egész 
seregével jelent meg, igazolni akarván azt, 
hogy a kávéházi botrányt nem ő inscenálta, 
hanem Lajtay, aki erőteljes (idegekkel akart j 
és vett elégtételt azért a cikkért, amelyet ; 
Zoltán, a „Debreczeni Futár“ egyik köze­
lebbi számában Lajtaynak a színháztól való 
távozása kapcsán közzé tett.

Lajtay Károly „szívesen“ ismerte el a 
néki imputált cselekményt, mire Hortobágyi 
Ernő dr. a paragrafusra hivatkozva, ame­
lyek megbüntetendőnek mondják ki a vere­
kedés minden résztvevőjét, upv a cselekvő, 
mint a szenvedő hősét. — Zoltán Istvánt és 
Lajtay Károlyt is 30 korona, elzárásra át­
változtatható pénzbüntetésre Ítélte.

Az Ítélettel aztán le is tiinik a Zoltán— 
Lajtay-ügy a napirendről.

A S z a i c s—O u l á c s y affér tegnap 
este folyt le az egyik kávéház hátsó folyo­
sóján. Szaics Ernő gazdasági akadémiai ta­
nársegédet orvul megtámadta és inzultálta 
egy pár nappal ezelőtt kizárt akadémiai hall­
gató, Qulácsy Ernő, akit — tekintve, hogy 
bejelentett lakása nincs — még az éjszaka 
folyamán előállították a rendőrségen.

Qulácsy a mai tárgyaláson elismerte a 
terhére rótt cselekményt, mire Hortobágyi 
fogalmazó elzárásra átváltoztatható 70 ko­
rona pénzbüntetésre Ítélte őket.

— Debrecen tanácsa az uj titkos taná­
csosokhoz. Debrecen város tanácsa mai ülé­
séből Balogh Jenő dr. igazságügyminisz­
terhez, S á ndor János belügyminiszterhez 
és Harkányi János báró kereskedelmi 
miniszterhez abból az alkalomból, hogy a 
király őket belső titkos tanácsosokká nevez­
te ki, a következő üdvözlő táviratot küldte:

Kegyelmes Urunk!
Tanácsülésünkön tudomásunkra jutván

_____  _______ a hivatalos lapból valóságos, belső titkos ta-
amelyekröl részletes tudósításban nácsosi kineveztetése, e kitüntetése alkal­

mából tisztelettel üdvözöljük.
Debrecen sz. kir. város tanácsa. 

— Keresztelő a királyi családban. Bécs­
itől táviratozzék: Károly Ferenc József ki- 
rálvi licrceg legifjabb leányát, a király és az 
uralkodó család itt időző tagjainak jelenlété­
ben ma megkeresztelték. A királyi hercegnő 
a keresztségben az Adelhaid nevet kapta.

— Kitüntetés. Kozma un Gusztáv je­
les fényképészünket szép kitüntetés érte a 
királyi ház egyik tagia részéről. Dorn Miguel

Korona-
Passage

Telefon 
3—28.

CSÜTÖRTÖKÖN — PÉNTEKEN 
Január hó 8-án és 9-én

A A PIROS CIPÓ.
A szezon (legkiválóbb vlgjátéka 3 felvonásban

1.1
Nagyhatású katonai dráma 3 felvonásban.

I. Zene.
2 Duci bácsi hódi .

Amerikát humorvszk.
3. A hiúság átka.

Amerikai vígjáték.
4 Egy fürdő kaland.

Kacagtató tréfa.

KL0ADASOK : est« pontosan ti órától. Mimim
kfy) után van bemenet. Utolsó előadás 10 órától. 
Hendes helyárak. Bérlet-, igazolvány- ős tratik- 

jegyek e műsornál érvényesek.

Szombton Vasárnap jan. hő 11-én lZ-én

DÓIK KATASZTRÓFA
A szezon egyedülálló tengeri drámája 4 felv. 

Azonkívül «PATI1É* kisérő műsor.

Szt. Lukács- 
fürdői Kristály

braganzai herceg ö királyi fensége már több 
Ízben kereste fel Koz'mann Gusztáv műter­
mét fényképrendeléseivel, mindenkor legna­
gyobb elismerésének és megelégedésének ad­
va kifejezést a képek művészi volta felett. — 
Most, egv nagyobb rendelés birtokában, a 
legdicsérőbb levél kíséretében kiváló érde­
meinek elismeréséül a „kamarai szállítói“ el­
met adományozta, amelyet hogy nálánál job­
ban senki meg nem érdemel, azt látjuk gyö­
nyörű szép művészi munkáiból, amelyek 
büszkeségei a magyar fényképészetnek.

— A rendőrségi palota építési munkála­
tai. A városi tanács mai ülésem döntött ab­
ban a kérdésben, hogy ki kapja meg a rend­
őrségi palota munkálatait. A tanács minden 
kombinációt figyelembe véve két órás ta­
nácskozás után iigv döntött, hogv az össz­
munkákat 600,000 korona költséggel Fejér 
és Ritter debreceni épitésvállalkozó cég­
nek, az asztalos-munkákat pedig Do r s c n 
Hugónak adta ki. Kötelezte Fejér ésRit- 
t e r céget, hogv a részmunkákat debreceni 
iparosokkal végeztesse. Az összehasonlítá­
sok során kiderült, hogy bármilyen kombi­
náció mellett a Fejér és Ritterék ajánlata 
Dorsch Hugó ajánlatának figyelembe vételé­
vel a legolcsóbb.

— Szávay Gyula a Petöfi-házban. A
Petőfi-társaság a maga elé tűzött legfőbb 
célt. a Pctőíi-kultiiszt semmivel sem szolgál­
ja jobban, mint a Petőfi-házzal. evvel a rend­
kívül gazdag és nagyszerűen berendezett 
ereklye-gvüjteménnye!. A Bajza-utca 21. sz. 
házat, mint a fővárosnak más múzeumait, 
állandóan sokan látogatják, de különösen ak­
kor gviil össze benne nagv közönség, ami­
kor a Petőfiétársaságnak egv-egy neves tag­
ja magyarázatott nyújt a látogatóknak. E 
magyarázó feladatra most Szávay Gyu­
la vállalkozott, aki f. hó 11-én, vasárnap dél­
előtt 11 órakor fog előadást tartani a Petöfi- 
báziban és aki a Petőfi-irodalomban való jár­
tasságával és ismert szellemességével bizo­
nyára éppen annyi hasznos tudnivalóban, 
mint kellemes szórakozásban fogja részesí­
teni a közönséget.

_ Molnár Ferenc visszalépett. Főváro­
si tudósítónk jelenti: Molnár Ferenc, miután 
Kiss Józsefet is jelölték tagnak, a Kisfaludy 
társaság tagságára való jelöltetéséről le­
mondott.

— Miért tagadta meg Nyíregyháza Me­
zeitől a színházat. Nyíregyházi tudósítás 
nyomán egyik fővárosi lap azt írja, hogy a 
nyíregyházi tanács azért tagadta meg a szín­
ház átadását Mezeinek arra a három estére, 
mig a kinetofon a színházban vendégszere­
pei, hogy nem elégiti ki az igényeket._____

világ

— Kardos István olaszországi sikere.
Egy nagv jövő előtt álló fiatal debreceni ze­
neszerző és zongoraművész nagy sikereiről 
számolnak be az olasz lapok. Kardos Ist­
ván, dr. Kardos Samu debreceni ügyvéd 
kiváló tehetségű fia még a múlt év októbe­
rében olaszországi körútra indult Gyárfás 
Ibolyka urleánnyal, Hubay Jenő mester zse­
niális tanítványával. A két fiatal művész a 
közel 3 hónapig tartó művészi tournee alkal­
mából Itália valamennyi nagyobb városát 
bejárta, megfordultak és játszottak Velencé­
ben, Veronában, Pármában, Ferrarában, Pi­
sában, Palcrmóban. Qénuában, Milánóban és 
Turinban. Bolognában, Firenzében, Páviá- 
ban, Rómában és Nápolyban. A két utóbbi 
helyen iiosszabb időt töltöttek, sőt Rómá­
ban abban a kitüntetésben is részesültek, 
hogy egy régi római patrícius család a palo­
tájukba hívta őket és ott rendezett a két fia­
tal művész tiszteletére estélyt és hangver­
senyt. Ezen a hangversenyen a fiatal ma­
gvar művészeket a nagy történelmi család­
ból származó politikai és társadalmi előke­
lőségek zajosan ünnepelték. A zene-estélyen 
maga Scampagni, Olaszország egyik legna­
gyobb zeneművésze és zeneszerzője is jelen 
volt és Scampagni még külön levélben is ki­
fejezte a fiatal művészek iránti nagy elös- 
merését.

— Eljegyzés. Rosenfeld Sándor elje- 
jegyzte Meisels Erzsit Debrecenből. Minden 
külön értesítés helyett.

— Szerencsétlenség a lovardában. Köny 
ryen végzetessé válható baleset érte ma 
délután a helybeli katonai lovardában a Vil­
mos huszárezred egyik szimpatikus, fiatal 
hadnagyát, Szunyogh Rezsőt. Iskolalovag­
lást tartottak a lovardában, amikor a fiatal 
hadnagy lova megbotlott és elesett, minek 
következtében a nyeregben csak könnyen 
ülő tiszt a ló fején keresztül a földre esett. 
Hogy nagyobb szerencsétlenség nem történt 
az csak önuralmának köszönhető azonban 
igy is néhány kisebb zuzódást és lábficamo- 
dást szenvedett. Ápolás végett a mentők be­
szállították a katonai csapatkórházba.

— Két nagy szenzáció az Uránusban. — 
Ma este valóságos filmverniszázst rendez az 
Uránus-szinház. Bemutatja a legújabb film­
produkciók legszenzációsabb alkotásait. Az 
egyik három felvonásos dráma „A herceg 
házassága“. Eredeti ötleten felépült látvá­
nyosság, mely a katonai életből van merít­
ve. A második kép ugyancsak 3 felvonásos, 
a cime: „A piros cipő“, mely a szezon leg­
kiválóbb vigjátéka. Rendkívül ötletes s a ki­
fogyhatatlan humoros jelenetek teszik érté­
kessé e kiváló filmet. E két nagyszerű slá­
geren kívül még 3 gyönyörű amerikai kép 
teszi változatosé az Uránus műsorát.

— Szőnyegek, függönyök, ágy- és asz­
talterítők, matracok, flanel takarók, pokró­
cok jutányos árban Szabó Lajos fiainál, Ró­
zsa-utca.

Sokkal hatásosabb 
a csukamájolajnál

B Scott-féle csuknmájolaj-emulsió, mi ab­
ban leli magyarázatát, hogy az évtizedek 
óta kipróbált Scott-féle eljárásnál a hal­
olaj hátrányai: a nehéz megemészthető- 
ség, kellemetlen iz és szag, teljesen el 
vannak kerülve. A Scott-féle emulsió va­
lójában olyan könnyen emészthető és oly 
jóízű, hogy még a bölcsőbeli csecsemő­
nek is beadható és nála nehéz fogzás 

esetén kiváló szolgálatokat tesz. A kis állampolgárnak 
a Scott-féle csukamáj-emulsió erős test- és csontalkatot 
biztosit, a legjobb fegyvert a későbbi élctküzdclcmre.

Ezért ne a csnkamélolajat adjunk a gy erroekeknek, ha­
nem a tejfelazerüen édes Soott-féle oaukamljolaj-emnlelót, 
mely úgy nyáron mint télen egyforma hatóerővel bir.

F.IÍV Üveg éra 2 korona 50 fillér. Minden gyógy tárban kap­
ható Ha ezen lapra hivatkozva 5ö fillér értékű bélyeget küld 
SCOTT & Bowse Ges. m. b. II. címére, Wien VII, akkor egy 
gyógytór utján próbaadagot küldünk.

forrás s 
ásványvíz

a világ legelterjedte_bb és legjobb üdítő. vize. 
Debreczeni főraktár KÖZPONTI DROGÉRIA 
városház-épület, ahonnan a vizet házhoz is szállítják.
I...... Kapható minden ftiszerüzletben. ■ ■■■>

-i sfc

<1/ ,’ v'

«Baase;



ij^íSt*is»íbí m&?mm

ÜEBRECZFN! FÜÖÖETEEN ÜJSAÖ 1914 január 8.

— Szabad Iskola. Ma este tartotta Sza-! 
bó Márton dr. főgimnáziumi tanár a Szabad 
Iskolában „Gazdasági és népesedési viszo­
nyok fejlődésének története“ cirnti sorozatos 
előadásának folytatását. Az előadó a török 
uralom alól való felszabadulás után kelet ke- 
ző viszonyokról szólt. Kitért arra, hogy I. 
Lipót idejében mindazoknak az egyénekneK 
volt kedvező a helyzetük, akik Magyaror­
szág iránt elenszenvvel viseltettek. Ezek az 
egyének érdemeik jutalmazásaképen a fel­
szabadult nagykiterjedésii birtokok uraiva 
lettek. A legtöbb idegen, indigena, ekkor 
szerezte birtokait. Ebben az időben a mező- 
gazdasági termelés terén észlelhető hazánk­
ban fejlődés, azonban ipari és kereskedelmi 
téren egyáltalában nem mutatott hazánk 
semmiféle emelkedést. Ennek ellenében a 
többi nyugateurópai államok, mint Angol-, 
Német-, Franciaország a nagyipari fejlődés

HaszonuÉrbB-adns.
Ezer holdas birtok

nagy doliinyengedétlyol, 
nek lesón bérbeadó.

megbízható bér’ö-
l'ulvilágositast ad

Balkányí Béla, Kossuth-ufca 32. tíz.

— Megszökött bankigazgató. Fehérgyar­
matról táviratozzák: A szatmárnémeti tör­
vényszék vizsgálóbirája elfogató parancsot 
.adott ki Schönwald Miklós, a csődbejutott 
Fehérgyarmati"Hitelintézet volt bankigazga­
tója eilen, aki még a múlt nyáron Amerikába 
szökött. A legújabb vád ellene az, hogy a 
megszökött, illetve megszöktetett igazgató 
Bakos Bálint tiszacsécsei földbirtokostol

*------- ----- — , - . . , V‘i zn zun korona tartozásának fedezésére 15
terére lépnek. Magyarorszag ipari és keres-, -• kitöltetien váltót vett át s noha a föld­
védelmi életének kifejlődésére gátlókig, e-, 1 .t‘0|<()S tartozását egészen kiegyenlítette, az 
nyügözóleg hatott Ausztriának földi ajzi ala-. ; | adta vissza, hanem
pon nyugvó vámrendszere. Ha ugyanis Ma- Ugazguto a v.musa
gyarország át aka 
külföldi álamokba. ez

- Menyasszonyi ruhaselymek minden 
sziliben, selyemkendők, menyasszonyi kö­
szönik. fátyolok nagy választékban Szabó 
Lajos fiai cégnél. Rózsa-utca.

— Dcbreczen sz. kir. város köztiszta­
sági és fuvarozási vállalata cselédsége ré­
szére szükséges: 25 rend ruha, melv kabát 
(bélelve), nadrág, mellény és sapkából áll, 
kávébarna magyar posztóból; továbbá 25 
pár csizma. Akik szállítani hajlandók, ajánla­
taikat a vállalat irodájába, Külsővásártér 
4. sz. alatt adják be.

— Rendőri hírek. Tóth Ágnes Hunyadi- 
utca 14. szám alatti lakos följelentést tett a 
rendőrségen, hogy nyitott lakásából valaki 
öt korona készpénzt ellopott. Czövek István 
Poldogfalva-ut 14. szám alatti lakos panaszt 
tett ismeretlen tettes ellen, aki lakásának 
padlásáról egv utazó-kosarat és több rend­
beli fehérneműt ellopott. A rendőrség meg­
indította a nyomozást.

.usziruuiuK luiuiaj/„i a.«-, ó a váltókat nem adta vissza, hanem
akármi terményeit más 1 azokat mint újakat különböző pénzintézetek- 
z csak’Aus™ iánát volt nél leszámitoltatta, amelyeknek az érteket
Z VSUK MHSZ II kill dl \Ult r-LJKL.i^APtinl/ Ilim VÍ1CPV1R rinn an mee

lehetséges, amely állam ezért magas vámot 
szedett. A külföld magas áron azért nem vet­
te meg a magyar nversterrnényeket. Kény­
telen volt eladni tehát Ausztriának. Viszont 
hazánk kénytelen volt Ausztriából a kész 
gyártmányokat, amelyek bár elég silányak 
voltak, magas áron megvásárolni. A külföldi 
államok gyarmatosító politikája alatt hazánk 
Ausztriának lett minden tekintetben aláren­
delt gyarmata. Kitért előadó még arra, hogy 
haznákhan a munkarendszer a legprimitívebb 
formában; a jobbágyság alakjában a legké­
sőbb időkig fenntartotta magát. Ez is volt 
a magyar nemzet gazdasági fejlődésének 
tnegakadályozója. Széchenyi fejtette ki és 
argumentált a legjobban, amikor azt mondta, 
hogy a szabad ember munkája úgy viszony- 
ük a jobbágy munkájához, mint 4:1-hez. Ez 
volt a leghívebb visszatükröződése annak, 
hogy a jobbágy munka árán eléggé meg lett 
fizetve az ország alacsony gazdasági álla­
pota. Szabó dr. előadását a közönség szá­
mos tapssal honorálta. L.

Folyó hó 8-án, csütörtökön este L á s z- 
1 ó Béla felső kereskedelmi iskolai tanár tart 
előadást a Szabad Iskolában „A postataka­
rékpénztár“ címmel. Az előadás, melynek ér­
dekes voltát hangsúlyozni szinte felesleges, 
az Ipartestület dísztermében (Simonffy-u. 1. 
c) II. cm.) este 6 órakor kezdődik s teljesen 
ingyenes. Jegyek a terem előti kaphatók. ,

— Kinevezés. A pénzügyminiszter Jako- j. *11 N0S 
bovics Jenő és Eisler Jenő debreceni m. kir. jeietL_ 
adóhivatali tiszteket főtisztekké a IX. fize­
tési osztályba sorozással és állomáshelyükön 
való meghagyással kinevezte.

— 1 (egy) fillér különbözet . . . Egyik 
szabolcsmegyei adóhivatal nagy bajban vau.
A kerületébe eső egyik községben I, mond 
egy fillér különbözeiét fedezett fel a várme­
gyei pótadóknál a község és az adóhivatal 
könyveinek számadatai között. Hiába kutat

tékét
a földbirtokosnak újra, vágyás duplán meg 
kell fizetni. Jogi képviselője most felfolya- 
modást adott be és a vizsgálat kiegészítését 
kérte abban az rányban, hogy nem ternel-e 
másokat is a felelősség azok közül, akik az 
intézet vezetésében részt vettek.

— Zsarolási kísérlet telefonon át. K o m- 
lós Jenő, a Schwartzer-szanatórium^ igaz­
gatója feljelentette a rendőrségen Péter- 
f y Gyula fővárosi álhirlapirót, „Az Idő“ cimü 
lap szerkesztőjét, mert zsarolási célból ál­
landóan támadta a szanatóriumot. Bizonyí­
tékok liijján felmentették Péterfyt, aki ható­
ság előtti rágalmazás miatt jelentette fel 
Komlóst. A tegnap megtartott fővárosi tár­
gyaláson Komlós tanukkal igazolta, hogy 
Péterfy többször megfenyegette leleplezés­
sel a telefonon át, ha nem ad fel hirdetést, 
mire a bíróság felmentette Komlóst.

— A vasutas tragédiája. Megemlékez- 
tüiink tegnap arról a sufvos szerencsétlen­

ségről, amely Kardos Sándort, a Királyháza 
—Debreczen között közlekedő vonat egyik 
kocsitisztitóját érte. A fiatal, 22 éves mun­
kás kiesett a vonatból, a kocsi ütközői közé, 
amelyek a fejét jóformán teljesen összelapi- 
tották s a ballábát eltörték. Smyos sérülései­
vel beszállították a debreceni közkórházba, 
ahol qzóta eszméletlen állapotban fekszik. A 
mai nap folyamán a rendőrség is, az ügyész­
ség is kiszállott a kórházban, de nem lehetett 
kihallgatni a sérült vasutast, akinek állapota 

hogy az orvosok lemondtak az

TÖRVÉNYKEZÉS
& A becsületsértö kigolyózás. A bakko- 

■ -n alapított Lipótvárosi Társas-körben a 
múlt év márciusában dr. Madarász Ernő 
ügvvédje’ölt. a kör titkára kigolvózási indít­
ványt adott be Somogyi Viktor bankbi- 
zománvos ellen azon a címen, hogy ez kái- 
lyaadósságát nem fizette ki 24 óra alatt, de 
tulajdonképpen azért, mert Somogyi ellenzé- 
kieskedett a körben. A választmány kigo- 
Ivózta Somogyit, aki becsületsértés vétsége 
miatt feljelentette az egész választmányt. A 
járásbíróság tegnap dr. Madarászt 100 ko­
rona pénzbüntetésre Ítélte, a többi vádlottat 
pedig felmentette.

W ¥ JDCvA'TEHEL.
Fog-Krém

Szájvíz

KÖZGAZDASÁG

Elfogott sikkasztó. A nagyváradi vá­
rosi adóhivatalnál a múlt hét végén nagyobb- 
szabásu sikkasztásnak jöttek a nyomára. Az 
év végén megejtett rovancsolások során rá­
jöttek, hogy a pénztár készletéből több ezer 
koronás elkönyvelt tétel, illetve összeg nem 
folyt be és nyilvánvaló volt, hogy a hiányzó 
összeget valamelyik hivatali közeg sikkasz­
totta el. A sikkasztót nem kellett sokáig ku­
tatni. mert a sikkasztás felfedezésekor meg-

Budapesti értéktőzsde.
Mapr»! bflof 
Osmívilr bllel •

iiF.mvAsUl
elgdUrlínl HsöSl "TSii'flI

838 - 
«88 - 

*2"76 
707 
43« 21- 
648 60 
787 
«80 -

tak utána, nem jöttek az 1 fillér különbözet, szökött Nagyváradról Milotay Sándor szak- 
nyomába. Jelentést tett tehát a kir. adóhiva- j dijnok volt a sikkasztó, akit tegnap sikerült

Kolozsváron letartóztatni egv váradi detek­tál az alispánhoz a következőképpen: „Sza 
bolcsvármegyei alispán urnák Nyíregyháza.
. . . község megyei könyveinek szigorlatakor 
1 (egy) fillér különbözet találtatott, melyet a 
legszorgosabb keresés dacára sem sikerült 
kideríteni és pedig a vármegyei pótadóná! 
a községnél a múlt évi túlfizetés 1 fillérrel 
kisebb, mint a kir. adóhivatalnál. Javasoljuk 
ennélfogva, hogy megyei pótadóban . . . köz­
ség terhére „csak a kir. adóhivatalnál" (egy) 
fillért szaporodásba hozatni szíveskedjék“.

— Végzetes korcsolyázás. Pécsről táv­
iratozzák: Schaumburg-Lippe hercegnek dár 
dai uradalmában tegnaj délután Majevszky! 
János uradalmi főerdész neje Hagen Jenő 
adjunktus társaságában a bolt Dunaágon kor­
csolyázott. A korcsolyázók alatt a jég be­
szakadt s mire megmentésükre siettek, mind­
ketten a vízbe túladtak.

— 50%-ot takaríthatunk meg fűtőanyag­
ban, ha az ajtókat és ablakokat léghuzat el­
záróval látjuk el. Kapható Mentze Henrik 
újdonságok áruházában. Piac-utca 38. sz.

tivnek. Milotay a Newyork-szállodában szál­
lott meg, ahol a bejelentési lapra „Kerekes 
Sándor bornagvkereskedő, Debreczen“ cí­
met irta. A bejelentő-hivatalban a váradi de­
tektív reáismert az írására és igy történt a j 
letartóztatás éppen abban a pillanatban, ami-; 
kor Kolozsvárról is elakart utazni.

— Beleesett a forró vízbe. Borzalmas 
véget ért a közeli Hosszupályiban egv bá­
rom éves kis leány. Lakodalomra készültek 
Bostyán József gazdálkodó házánál. Főztek, 
sütöttek egész nap s a nagy sürgés-forgás 
közben közvetlenül a ház bejárója elé helyez­
tek egy nagy üst forró vizet. Ott játszado­
zott a gazdálkodó Erzsi nevű kis leánya, aki 
valamiképpen belezuhant a forró vízbe. Két­
ségbeesett segélvkiáltásaira kirohantak a 
házbeliek, de segíteni már nem lehetett a kis 
gyermeken, aki oly súlyos égési sebeket 
szenvedett, hogy rövid kínlódás után meg­
halt. A szülők ellen gondatlanság elmén meg- 

I indult az eljárás.

»Iáéi kams-tlib:
FA.-* r»/8 Berlin 4l/,°/=> London 4’/«
Budapesti gabosutŐBida.
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Újabb kamatláb-leszállítás előtt. Fővá­
rosi tudósítónk jelenti: Beavatott pénzügyi 
körökben kétségtelennek tartják, hogy az 
Osztrák-Magyar Bank e bó közepén leszál­
lítja a kamatlábat és ha az a reménykedés, 
hogy ez a leszállítás mindjárt egy egész szá­
zalékkal történik, kissé vérmesnek is krtsziK, 
azt bizonyosra lehet venni, bogv legalabo 
egy félszázaléknyi leszállítás kétségtelenül 
he fog következni. A kamatláb tartós és je­
lentékeny csökkenésének hatása azonban, 
sajnos, amindennapi üzleti forgalomban meg 
nem igen észlelhető, a bankok újabb hitcle- 
lekezt még most sem igen folyósítanak, nem 
is szólva arról, liogv nagyobb jelzálog- vág) 
építési kölcsönök folyósítása úgyszólván ki­
zártnak tekinthető.



DEBRECZEN, 
Kistemplombazár 
najduvármegye szállítói

Menyasszonyi kelengye, Vászon, 
Kéiz fehérnemű, Női divatkel­

mék, Szőnyegek
Óriási raktára !!

t»'

w/l'tswAlapilva

BACZEW5KI3.A.-LENBERG
C5. ÉS KIR..UDVARJ SZÁLUTÓ

rf ft ft* ft ** ft ^GÜG iíROlVÍZ
fjCitűnó minjőjégeks)

mindenütt kapható

3692. vk. 1913. sz.

ilnierési hi dctmény.
Ör. Bárdos Jakab debreczeni ügyvéd 

áltál képviselt Neumann Testvérek végre­
hajt« tónak végrehajtást szenvedő elleni 115 
korona 80 fillér tőke, ennek 1913. év aug. 
„° 1. napjától járó ti°/o kamata és eddig 
összesen 63 korona 56 fillér perköltség ere­
jük a debreczeni kir. járásbíróság 1913. V. 
6691. sz. kiküldő végzése folytán a végrehaj­
tást szenvedőnél 1913. évi november hó 17-én 
btróilag felülfoglalt és 1643 koronára becsült 
ingóságokra az árverés elrendeltetvén, an­
nak — a felülfoglallatók követelése erejéig 
1S| nmennyiben azok törvényes zálogjogot 
nyertek — Debreczenben, Bethlen-utca 15. sz. 
hz 1 *een(lő megtartására 1914. évi január 
no 10. napjának d. e. 9/49 óráját tűzöm ki. 
punkor a foglalás alatt levő bútorok és egyéb 
ingóságok a legtöbbet ígérőnek kcszpénz- 
T'-etes mellett, szükség esetén becsáron alul 
15 el fognak adatni.

Dehreczen, 1913 december hó 10-én.
Qáll Vilmos, kir. bírósági végrehajtó

A. PHatild-1 

c rémnek
EilEStLiOTOROK

álló- és tekvőrendszer.

nincs szüksége, hogy csodát beszéljenek róla 
(ala Erényi).

BslvógAss ős benzinmotorok. Benzin éa nyera- 
olajos csóployarniturak, magánjáróx al is.

Meglepő ujdonsdyok I NyirSOlajiriOtOroK Meglepő ujdonrágok
gyújtófej, vizbefecskendezes és kompresszor nélkül.

A Malild-crémet ősin éri minden urinő, ki a 
Ma'iid-cremel evtizeil óta használja itt l)cb- 
rec/.en és vidékén; mindenki tudja, hogy a 
Matild crémoen nincsen higany, sem ólom, 
semmiféle ártalmas anyag, attól nem hull ki 
senkinek vénségere a foga, a ..ialild-crémtol 
nem Uasgatódik idővel az arccsoutja. A Ma 
iiid-crém olyan a nagy lármával hirdetett 
ciémek közölt, mint a szerény, de illatos er­
dei ibolya a gazdagok üveghazaiban tenyész­
ted, szép külsejű, de szagtalan virágok között. 
A Maiild-crezn bőrt linouiit, azonnal le dérit, 
púder alá nappali s esti használatra a legjobb 
I ancfedő, szepiőt, májfoliot, nnttessert, minden 
Uőrrulilot e.tivolit, súlyosabb csetekucn a 
Matild-arCUenocs éjjeli használati a. A Matild- 
erémet ha használja nem kőit hiába, mert ha 
hirdetett hatásúnak nem felel meg, arat min­

den kibúvó nélkül visszaadom.

GELLERT IGNÁC és TÁRSA
mérnöki iroda Budapest, V., Koháry-utca 4. ax. 

Saját érdekében kérjen ajánlatot !

ME6H9DIT°TrUK
AVI LÄGST!

Malild-szappan, púder, tiajmtorar.
Készítőjük <•

KUN ISTVÁN
gyógyszerész.

MATILD-szépitőszerek kap­
hatók minden gyógyszer­
tárban és drogneriában. ::::
Főraktár : KUBEK, előbb Tóth Béla gyógy- . 
szertára (Tisza-palota). .IvSA ésJÓNA drogue- H 

riája Dcbreczen.

—----- A világhírű--------
t.s a 1 e g n i a b b rendszerű eOKűlEtföESH,

NYERSOLAJ-MOTOROK
————— és anik alkatrészei klzArólaic 11

Ányos Imre céginél kaphatók
Budapest, VI., Fodmaniczfey-utoa 17. szám
I.eakluehb nyersolajnzllkseirlet I Feliélloii JőtrtlIAsI Jatft- 

.1,1.. ..rali 1 lte«lvri«l fc.ielelefc 1
TELEFON 12 — 76. Kérleli rtljtal«.. l.-lvnA)t«>wHa«l <» may vn ftrjeityzeket I
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r
!! MEGÉRKEZETT 2! Oyomorgörc», kólika, étvágytalan­

éig. é* általában gyomorbetegsé­
geknél a legkitűnőbb háilsser aMOSKOV1TS JÓZSEF 

mi szabó divattermébe
a legfinomabb a n g o 1 HOMsANDI ♦DIVAT SZÖVETEK
városi uj bérli áz 26. A nagy­
érdemű urak pártfogá-

" *.................... íl:sál kéri tiszteletté

M0SX0V1TS JÓZSEF
%y Svio ára 40 fillér

umtiDEUosaiiM
liilLilllSDebreczeni lak bérszabályzat . go üllér 

Házbér-nyugtakőny vecske . 40 
Házirend .... . . 40
Kapnczédub (minden helyiség

részére,.................................... lg
Crea lakás bejelentést lap . 10
Ismét kiadott lakás bejelentési

laP..................................10
Építés engedély iránti kérvény 10 
Lak batári . „ „ . 10 miéi­

ért darabonként kapható

&yögyszertárában, Debreosenben.
WiZ'-iSÖKS .VWK

Elismert legjobb motorok !

ItCFrlÄSM ES KrOüOVÍTZ
kdayvnyomdéjAb&n

DEBRECZEN, PIAUZ-UTCZA 49.

Eredeti KORTING
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T1« nMf 80 fillér, 
»sontul minden esd 
5 fillér, s legttlaetib 
hirdetés 60 fillér. :s

APRÓ HIRDETÉSEK Vasteg hetftbSl ese- 
de t minden szó 19 
fllL Apró hlrdetéseii 
•löréfizetendötc.

Vidékről
ipróhirdetoseket legcél­
szerűbb postautalványnyal 
feladni. As apróhirdetés 
«üvege a postautalvány 
sselvéuyén elfér. — Zart 
levélben is lehet; akkor 
a hirdetés ara levélbélyeg­

ben csatolandó.____
lellges leveleket

csakis kellő igazolás el­
lenében ad ki a kiadó 

hivatal._______
Apróhirdetés e 

telefonon felvilágosítással 
nem szolgálunk.

Eladó­
hivatalunkban a jeligés 
levelek délelőtt 10-12 
óráig adatnak ki. 706
A Debreceni Független Újság 
telefon sí. mai:
Sserkesilőség 3-39 
Kiadóhivatal 3—39 és 18 
Hyomda 18

Levelezés
Jelige» levémei a h.rdetés 

szama is kéretik.

Én
egy szerény bankhivatal- 
nok vagyok, de azért tisz­
tességes is, feleségfii ven- 1 
néz egy magamhoz illő | 
csinos leányt vagy özve­
gyet. Cim a kiadóhiva­
talban.

Édes.
Csókolom a kis száját, a 
csiuos kis levélért.

l.Us
levele van a régi helyen.

Különféle

Állás
Oaidassíonynak

ajánlkozik 26 éves, csi­
nos barna asszony, ki a 
háztartás minden teendő­
jének megfelel. Csakis 
magános urak Írjanak. 
Ilelvei Józsefné Nádud- 
var, Liliom-u. 604. 98

Variónb
házhoz ajánlkozik vidék­
re is Morgó-ti. 30.__ 89

Tönb
rendbeli lakás kiadó, 

Hatvan-utca 6. sz. alatt.

Lakás

Big a hesaiet tart
az ui Béka áruházban 
Piac- és Hatvan-u. sar­
kán legújabb iaconu se­
lyem blúzok 10 korona. 
Szövet etamin és batizt 
blúzok 5 korona, 1 vég 
angol vászon tinóm szálú 
11 korona, egy kész 
rumburgi lepedő varrás 
nélkül 2.40 korona, szö­
vet maradékuk 140 cm 

széles 3 korona- Perli 
ingek és íehérnemüek 
remek választékban. Fiú 
és leánykaruhák remek 
választékban. Csekély 

bevásárlásnál sok pénzt 
takaríthat meg a Béka 
áruházban. 1715

Ha
igazi kisüsti barackpá­
linkát óhajt, telefonáljon 
315. Vadászi, Eötvös-u. 
11. 1 liter K 2.44, haza- 
küidi. ______________

Kint lives,
ács és kőfaragó mesteri 
tanfolyam Ligeti János 
építész vezetésével, Rá- 
kóczi-u. 19._________ 97

Hasmesier
felvétetik tisztességes há­
zaspár Barna-utca 2/b. 
azonnali belépésre felvé­
tetik, Szappanos-utca 3. 
szám. __________

Bankas
leányok felvétetnek. 

Honvéd-utca 16. _____
GjCroiekteien

viceházmester felvétetik. 
Piac 54. Házfelügyelő­
nél. WS

Egy
fiatal papirkereskedő se­
géd állást keres. Telefon 
11-26.

Ispán
izraelita, fiatal, nős, gya­
korlattal kerestetik azon- 
nalra. románul beszélő. 
Patakv,_Csapő-utca53.__

Ja
családból való fiú iiiszer- 
üzletben tanulónak felvé­
tetik, Deutsch, Hatvan­
utca. ________

Ügyes
fodrászsegedet azonnal 
elfogadok, lvanovics..___

ki a főzésben teljes jár­
tassággal bir, jó lizetcs- 
sel lelvétetik, Rózsa, 

Széchenyi-utca_32._____
fiai

fiatal elegáns nő gazd­
asszonya állást keres ma­
gános urnái, Boldogtaiva 
2. sz. André Sándor.

luleiilgtiuii
középkorú urleány gyors 
Method szerint németül 
tanít. Cim Usapó-utca 54. 
Kolcsey-utca 1. sz._____

Fiatat,
nős kereskedő, magya­
rul, németül, tótul tökéle­
tesen beszel és ir, sze­
rény fizetéssel bármily 
állást keres, Neumann, 
Varga-utca 34.

Otönyö ü
4 szobás lakás fürdőszo­
bával, légszcszvilágitással 
— egész modern — má­
jus elsejére kiadó. Érte­
kezhetni Miklós-utca 22,
a füszcrüzletben.

Egy
nagy pince raktárnak 
vagy borpincének 19'4 
február 20 ától kiadó. 
Széchényi u. 27. sz. a. 
Értekezhetni az utcai la­
kásban ugyanott.

Egy
szoba bútor, elegáns, el­
adó. Kulöp mészkeres- 
kedőnél HumokkcrV utca 
121. 2013

Bu oro. ott
nagy szoba, külön bejá­
ratú nagy előszobával, a 
legkényesebb Ízlésnek : 

megfelel kiadó december 
15. vagy január 1-re. Pé- 
teríia-u. 76., keresztépü­
let. emelet._______

Riadó
azonnal külön bejáratú 
szépen bútorozott szoba. 
Egyháziéi- 5. emelet.

Piac-U.
38. sz. a. első emeleti 
irodahelyiségnek is alkal­
mas lakosztály kiadó. 
Értekezhetni Batthyány- 
utca 14. Telefon 393.

Patkányirtó
Hegyes! Sándorné, József 
kir. herceg-u. 22. sz.

Lego esibban
bútort tisztit és javít 
Franki Ignác asztalos, 
Varga József 11 r asztalos 
és bútorkereskedő volt 
asztalos munkavezetőié 
Hajnal-u. 19. Egy levele­
zőlap elég, azonnal intéz- 
kedek.

Megbízható
keresztény embereket ke­
resek vidékről és hely­
ből azonnal. Cim a ki­

adóhivatalban.

L

Piac-u. 49.

Olcsó egysóprak !l
11-13-15-18

korona.

PüspöMadá yban a 
Rcyal - szálliaaban
minden Időben kényelmes 
szobák, meleg és hideg 
ételek kaphatók. Mérsékelt 
aruk, pontos kiszolgálás 
Csengő a kapunál. A n 
é utazó közönség becses 
píirtiogását kéri : Szántó 
Márton, tulajdonos

Zungura
jó karban levő, modern, 
megvételre kerediTik. 
Cím Goidklang, Miklós-u. 
11. szánt.

Üzlet
KA LSBAD1

kétszersült, valoui Harisba- 
di gyhtímauy, a Deutscu- 
tete tUe étiben Haph to.

Hö,gyeim!
Egyszeri próba meggyő­
zi, hogy szeplöt, mállói­
tól, pattanást, vimmedllt, 
minden bőrrutságot az 

országhirü ártalmatlan 
Matlld-arckenöcs, erem 
és szappan okvetlen el­
mulasztja. Ha nem, árát 
minden kibeszélés nélkül 
visszaadom. Semmi rizi­
kó, próbálja meg. Kap­
ható minden gyógyszer- 
tárban és drogériában 
Főraktárak: jósa és 

Jóna és Tóth Béla utóda 
Kubek Tisza-palota. 2/36

KIADÓ
bolthelyiség !!
A ixisieuip.uiuhaza* uan 
egy 2U cv óta fennálló 
női divat s női konlVk- 
ciós üzlethelyiség folyó 
ev február Hó 1 - löl al­
bérletbe kiadó. — Érte­
kezhetni özv. Bodánszky 
Lipótuénál ozécheuyi-u. 
27. sz. a. az utcai la­
kásban . 99

Fd.usy Karoly
polgári és katonai cipész 
Debreczen, Csapo-11. 41.

Készítek min- 
gtfj deutele sport- 
■H cipőket, vala­
ki mmlortbopäd 

cipőket táj os 
^HÜBlcs nyomorék 
lánaM'a. Raktáron tartok 
műhelyemben készült 

leg |ubb minőségű férfi-, 
női és gyermekcipőket

187
Valódi

porosz kőszén, faszén és 
tüzila legolcsóbb beszer­
zés forrása liiünfeld 
Leopoldnal. Csapó u. 16 
Telelőn 982

(has
mindennemű javítása, 
ug) színién zsebórák, éb­
resztő urak, ej jel világító 
számlapok, fali, inga és 
konyha órák, 14 kar. 
arany és ezüst függők. 
Női és férfi eredeti ame­
rikai dun.e láncok, jutá­
nyos álban beszel e/. ne- 
tők Beléuycsy tiáudur 
órás és ékszci kereskedő­
nél Hatvan utca 17. — 
Töredék arany és ezüst 
beváltás. 99

TiszUn
kezelt tej házhoz ssállit- 
va megrendelhető Glück- 
nél, Darabos-u. 2U. 2 64

Tanyertaipu
lompos tarku Mackó ko­
ma utazásai s minden­
féle kepes mesekouy vek, 
zsoltarak, imakőuyvek, 
képeslap,fénykép bélyeg­
albumot,, emlékkönyvek, 
dobozos levélpapírok | 
Polli árból 2U—oO—50— ] 
tiU százalék eugedmóny- 
nyel kaphatok Hu maluy- 
uai, Füves.kuii-mca .4. 
(Püspöki palotahoz 5-ik 
ház.)_______ __________

B„y
jó karban levő kutszi- 
vatlyu jutányosán eladó- 
Bercsényi-utca 69

Tisztelettel értesítem a n. é. 
közönséget, hogy

Arany Lnos utca 3. 
sz ala helyeztem át.
Mérték után legelegánsabb 
lérliruhákitl a legjutányo- 
sabb árban kész!tek Javl- 
lasokat és vasalásokat leg- 
olcsól.b árban . szköziök. 
Tiszteli Ítél BLAU DÁVlU. 
Az. Oszt.Magy bank mellett

Hagy András
épület- és bútorasztalos, 
Csapó-u. 19. szám. El­
vállal mindenféle parket 
leiakás. felgyalulás és 
fényezési munkákat pon­
tosan, jutányos árak mel­
lett. Levélben! meghívás­
ra azonnal házhoz me­
gyek._____________ 2731

Piiaasi ezási
legújabb divat szerint 

szépen, gyorsan készí­
tek. Csipkék 5 fillértől, 
szoknyák 3 koronától. 
Farkas Bella, Miklós-u. 
5. sz. 76

Kar.»budi
olcsó poi cellán edények, 
gyöuyói ü színes s/.ervi­
ce k must érkeztek. Ajuii- 
dektargyas nagyon ol­
csón. Hunyadi-utca 14. 
Szám.________ 2946

Eladó
vagy bérbeadó egy ló 
zongora. Értekezhetni 

Szendrő Sándor urnái, 
Batthyányi-utca.

"29.
számú cgyiogatu bérko­
csi és hektó diószegi ó 
bor eladó, Meszena-utca 
10._____________ _______

To)
saját fejésü, házhoz szál­
lítva Küvészkert-u. 21 
Telefon 1095. 89

E'adó
Rakovszky-u. 31. sz. és 
Csapókért. Kinizsi-u. 88. 
sz. ház. Értekezhetni Ko.- 

csönössegélyzőben a
főpénztárosnál._________

Etádé
Varga-utca 9. számú ház, 
udvar, kerttel. Értekez­
hetni ugyanott. 303.)

Egy
díszes és egyszerű petró­
leum függőlámpa és nagy 
mosóteknő eladó Csapó-

Tiizián
kezelt tel házhoz szállít­
va, megrendelhető Ginek­
nél Darabos-u. 20.______

Jó
forgalmú ház füszerlizlet- 
tcl elköltözés miatt ol­
csón megvehető, Pcsti-u. 
47. sz.______ -

Etádé
■ a kisállomás és a huszár­

laktanyának rövidesen 
bekövetkezendő kihelye­
zésével egy utca frontba 
esendő teljesen modern 
ház, jelenlegi bérjövede- 
delem 2000 kor. Adómen­
tessége még 10 év. Fi­
zetés részletekben történ- 
ténhetik. Cim a kiadóhi­
vatalban. _____ _______

Bosendoritír
zongora alkalmi __ vétel, 
mcgtekiulhető Schmidt 
zoneoraraktárában______

Se. tes
és marhatrágyát veszek 
Vcrbőczy-utca 2. Balogh 
Zsigmond,_____  _

Bódém
kredenc és pfeilvr matt 
diófa egészen ui olcsón 
eladó. Erzsébet-utca 6,

Gram álon
kétrugós, lemezekkel, al- 
bumntal, lemezek külön 
is olcsón eladók. Malom­
köz 5. 3033

Eladó
esetleg haszonbérbe ki­
adó a Lamprecht-íéle 
hizlaló 5000 négyszögöl 
föld területtel. Értekez­
hetni a Dcbreczeni Gaz­
dák Bankjánál, Kossuth- 
utca 17.

Egy
karikahajós varrógép el- 
adó Nyil-u te a 67._______

E.ottó
olcsón, kevés pénzzel 

megvehető a Homokkert- 
ben Szabó Kálmán-utca 
7. sz. ház, állomáshoz öt 
perc._______________

Eladó
nemesen éneklő harzi ka­
nári madarak, Csillag-u. 
88. sz. ________

Eladó
házak, nagytclküek: Ve­
res-utca 21. számú, Mor­
gó-utca 34-cs, ezenkívül 
eladó Haidubagoson Csi­
kós Albert 600 négyszög­
öl szőlője olcsón, Homok­
kert főutca 728 négyszög­
öl telek épületekkel nagy 
gyümölcsössel eladó Pa- 
taky Csapó-utca 53.____

Eladó
ház olcsón 300 korona, 
esetleg január 15-re a ház 
földdel együtt bérbe ki­
adó. Kerekes-telep Ru- 
dolf-utca 34._______ ,

Hh «dil
tokkal, olcsó, Jóhangu, 
megvételre kerestetik, Si- 
monffy-utca l/c„ I. em. 
halra.

újonnan épült ház, mely 
áll 4 szobás lakásból, el­
adó, vagy kiadó üzlethe­
lyiségnek is nagyon al­
kalmas, Hajdúnánás, Pol- 
gári-ut 1754. sz.

E adó
a Monostorpályi határ­
ban 200 hold tagos bir­
tok kedvező fizetési fel­
tételek mellett, holdja 

500 koronáért. Ugyan­
csak eladó ugyanott 130 
hold tagos birtok, holdja 
380 koronáért. Értekez­
hetni a Dcbreczeni Gaz­
dák Bankjánál, Kussuth- 
utca 17.

Hitttó
eladó egy- és kétfogatu, 
megtekinthető Egyháziét 
10. sz. ____________ _
" B,y
női Singer varrógép ol­
csón eladó, Csonka-u. 9.

Eladó
a Kondoros! homoktégla­
gyárnál, a Diószegi utón 
16 waggon porosz és sal­
gótarjáni kőszén és 200 
mm. oltatlan mész. Ve­
vők jelentkezhetnek a 

Debreczeni Gazdák 
Bankjánál, Kossuth-utca 
17. sz.

Eladó
93 darab 5—6 méteres 
akácfa, 20 drb fiizfa. ha­
szonra valók, Homok-u. 
112. sz._____________ .

Buis-prót
és uradalmi szőlőtörkölyt 
veszek Popper József, 
Hatvan-utca 9._____ Hf

Kitűnő
kávé nyersen vagy pör­

kölve csak Orosznál 
kapható Csapó-utcán.__

UÜ
Kályhatapasz vas és cse­
réphez Tóth Józselnél, 
Péter fia 20. ___ ”

Eladó
600 hold könnyen szánt­
ható föld négyszínűével 
400 kor. Parcellázható.

Levélbeli megkeresés 
Zolnai Zsuzsanna, Nyír-
Bököny. ____ ____

Eladó
kitűnő, nemes harzi 

I éneklő kanári madaras, 
Csillag-u. 88.______ -

Szép, nagy diófa
a legjobb árban 'W 
vételre kerestetik. (■' 
Takács Gábor Hajdú 
böszörmény, Éden kert
1. sz. __________Í-É

Eladó
Bocskai-tér 9. sz. alatti 
ház hatalmas 40 méteré 
fronttal, esetleg c*cr, 
vagy halápi földdel is 
cserélhető. Ugyanott egy 
magtár vasaiét és w 
kapu bármily elfogad 
áron eladó.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piac-utca 49., a főportával szemben.


